



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

G 敢当头条

放开高铁票价 须防“涨声”淹没掌声

国家发改委近日发布通知,从今年1月起放开高铁动车票价,改由铁路总公司自行定价。

放开高铁票价,不仅有正当理由,而且是大势所趋。航空、公路、水运的票价多年前就已放开,铁路客运仍由政府定价,不利于市场竞争。放开高铁票价具有多种好处,应该赢得一定的掌声。且有涨有跌是市场规律,放开价格并不等于单向涨价,也会有线路通过降价来吸引旅客。然而,在当前的背景下,若不做好事先

防范,可能出现只涨不跌的现象,甚至引发一波涨价潮。

其一,多年来铁路系统一直喊亏,有扭亏为盈的涨价冲动。其二,市场价值是否合理,主要依靠有效的竞争,旅客想“用脚投票”也别无二家,市场力量就无法遏制过度涨价或单边涨价。其三,铁路不仅有盈利性,还有公益性,且关系到的是基本民生,影响到每个家庭。

因此,放开高铁票价本是好事,但放开后如果不加强价格监督,导致

“涨声一片”,就可能变成坏事。放开不是放任,不过是由过去的政府定价,变成了政府监督定价而已。且与直接定价相比,监督定价的难度和工作量,无疑都要大得多,放开定价不是甩掉包袱,而是背起了一个更加沉重的包袱。

一方面,价格的变动需要有民众信服的理由。相信放开定价后,铁总不难找到涨价的理由,譬如运营成本高、债务或亏损需要消化等。但是否涨价和如何涨价,不能由铁总一家说

了算,必须以准确的成本核算作为涨价的理由和标准,而债务和亏损如何消化,也应有长远战略,不能集中于一个较短的时期内,让旅客为铁总的巨额债务买单。

另一方面,一切涨价都得经过法定的程序,进行充分的讨论和博弈。可以想象,将来在涨价之前,听证会等程序不会少。须建立起科学合理的票价浮动机制,尽量减少涨价的随意性,方能打消公众的顾虑。

(据广州日报)

J 金玉良言

“天价”乱象 要从根上整治

哈尔滨“天价鱼”事件有了新进展,经哈尔滨市松北区调查,认定这是一起严重侵害消费者权益的恶劣事件,涉事饭店被罚款50万元,吊销营业执照,并同步启动对相关责任人的问责程序。

近年来,国内旅游市场上各种“天价”乱象层出不穷。从东北“天价炕”,到三亚“天价海鲜”,从青岛“天价虾”到常州“百元粥”,不仅严重损害消费者权益,对我国旅游产业健康发展也造成不良影响。

当各种“天价”事件出现时,进行及时调查和果断处置固然必要,但其中教训绝不容忽视。此次哈尔滨“天价鱼”事件中,有关部门第一时间回应社会关切的态度值得肯定,但如果调查不扎实、回应失之于随意,就难以让人信服。

尤为重要的是,与事后调查和应急处置相比,加强旅游市场日常监管

才是治本之道。面对“天价”乱象,监管部门应该主动作为。此次涉事的“北岸野生渔村”,证照与牌匾名称不符,把人工养殖鳇鱼当作野生鳇鱼售卖,恶意欺诈消费者。该店此前何以能够一直“安然无恙”?有关部门日常监管、发现和处理问题的机制到底出了什么问题?这都值得深刻反省。

国务院办公厅日前印发《关于加强旅游市场综合监管的通知》,部署改革创新旅游市场监管机制和加强旅游市场综合监管工作。通知强调要加快建立权责明确、执法有力、行为规范、保障有效的旅游市场综合监管机制,进一步解决扰乱旅游市场秩序、侵害旅游者权益等突出问题。各地相关部门应认真履职,从源头上重拳治乱,更好助力旅游经济转型升级,维护消费者权益和地方旅游品牌。

(据新华网)

H 画里话外



有本事来抓我

据媒体报道,曾在去年11月发布“跑路公告”的P2P平台鑫利源,近日又在其网站首页发布奇葩跑路公告称:本人刘永欣,高调宣布鑫利源正式跑路,老子就是来骗钱的,有本

事来抓我。2月20日下午,山东日照市公安局东港分局通报称,2月19日,东港公安经侦大队在青岛市黄岛区将涉嫌合同诈骗罪的犯罪嫌疑人刘某抓获归案。

(据新京报)

Y 有此一说

自媒体话题狂欢背后的浮躁迷失

春节前后,一条题为《上海女孩逃离江西农村》的帖文成为网络热点。网络部门近日查实,该帖文所述从头到尾都是虚假内容。自称“上海女孩”的发帖者不是上海人,是某省一名已为人母的母亲,她春节前压根没去过江西;其后发帖回应的“江西男友”,只是该话题的“碰瓷者”,与发帖者素不相识。

初看“上海女孩逃离江西农村”的帖子,就觉得其真实性需要怀疑。一方面,帖子本身充满着撩动公众情绪、加剧群体对立的标签。另一方面,帖子的内容缺少基本的细节真实。漏洞百出、目的不纯的帖子,本不该成为传播的重点,但遗憾的是,不少媒体在参与报道此“新闻”时,更

多地以外部围观的姿态进行审视,把帖子的内容当成确实存在的事实,并以此为据发表观点。

当然,对于自媒体的使用者来说,有些人原本可能就不在乎事实的真相是什么。在自媒体的表达中,有人需要的是狂欢的话题和吐槽的机会,无论是传统媒体的报道,还是网络上的发言,人们有时在意的不是事实的真假,而是它能否成为一次话题狂欢的对象和由头——它应该是开放的,每个人都可以参与其中;它应该是刺激性的,人们可以通过站队表达自己的偏执;它也应该是沉重的,话题背后的社会问题让人不得不正视,并产生共鸣。于是,在举重若轻或举轻若重的发泄、调侃、嘲讽中,一

个全民吐槽的话题出现了。

这种话题的狂欢,在自媒体表达中越来越普遍。一些人喜欢用一些流于表层、标签化、碎片化的东西表达自我,好像除此之外,便没有什么方式证明自己的存在,表达内心的情感。这与自媒体的媒介属性有关。自媒体在很大程度上是社交媒体,当人们把自媒体当成表现自我、满足表达权的载体时,那些缺少深度话题表述能力和机会的人,就可能把表达当成表演,把吐槽当成表达。结果就是现在看到的,不少自媒体陷入狂欢的痴迷之中不能自拔。

自媒体丰富了人们表达的机会和方式,在自媒体上吐槽也是自媒体表达的一种形态。问题是,当自

媒体表达痴迷于话题狂欢,自媒体舆论沦为炒作道具,自媒体站队割裂了群体立场时,自媒体狂欢中的浮躁与迷失也就随之浮出水面,需要格外警惕。

所谓浮躁,是对表达权的滥用,以缺少深度的吐槽代替严肃的公共话题讨论;所谓迷失,是对议题的模糊,那些真正的议题被忽视或回避,一些无聊的话题成为自媒体热衷的焦点。诚然,自媒体话题狂欢并不必然带来舆论生态的恶化,但必须警惕的是,陷入自媒体狂欢中的公众,其身上的浮躁和迷失必然延续到现实生活和现实舆论中,对此须予以高度重视和严肃审视。

(据北京青年报)